更多科目自考真题至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

2010年10月高等教育自学考试福建省统一命题考试[[微信公众号：ikaoti]
中药化学试卷

（课程代码03038）

一、名词解释题(本大题共6小题，每小题1分，共6分)

1．黄酮UV光谱中的“带Ⅱ”

2．单糖链甙

3．共轭酸

4．系统溶剂提取法

5．Rf值

6．一元碱

二、填空题(本大题共10小题，每空0．5分，共10分)[最新年份咨询qq593777558]
请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均不得分。[[微信公众号：ikaoti]
7．酸性、碱性及两性中药化学成分的极性强弱及吸附能力主要由其存在的状态

(             型或游离型)所决定，并受溶剂             的影响。

8．生物碱的TLC，一般展开剂常用             为基本溶剂，如Rf值太小，则可在基本

溶剂中加入极性             的溶剂。

9．硅胶TLC分析生物碱，常产生拖尾和Rf值过小，克服这种现象常用碱或碱缓冲液代替

水制板；或             ；或             。

10．分离游离蒽醌成分，一般采取             、分步结晶法和色谱法三种，其中

             是经典又常用的手段。
11．五味子的降转氨酶作用与其中所含有的             木脂素有关；厚朴中厚朴酚属于

类型的木脂素。

12．黄酮醇与黄酮分子结构的主要区别在于             ；异黄酮与黄酮分子结构的主要

区别在于             。

13．甲型强心甙在NaOH或KOH的醇溶液中，产生             开裂，经过双键和质子的[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
转移形成             亚甲基。

14．皂甙元按结构可以划分为两类，其一为             皂甙，另一为             皂

甙。

15．挥发油的硅胶TLC，采用石油醚-乙酸乙酯(85∶15)作展开剂，经显色后，斑点出现较

好展开的成分是             ；斑点出现在前沿的成分是             。

16．在动物的胆汁中，天然的胆汁酸常与             或             结合成衍生物，

并以钠盐的形式存在。

三、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的五个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均不得分。

17．用于从中药的水提取液中萃取亲水性成分的溶剂是

A.Et2O

B.石油醚

C.Me2CO

D.EtOHE．n-BuOH

18．不属于多糖的是

A.淀粉

B.纤维素

C.树胶

D.果胶E．糖原

19．Vitali反应显阳性，氯化汞试剂黄色沉淀，加热变红色的生物碱是

A.莨菪碱

B.东莨菪碱

C.樟柳碱

D.苦参碱

E．氧化苦参碱

20．下列有关甙的说法不正确的是

A.Molish反应多显阳性

B.易溶于醇溶剂

C.Fehling试剂反应多显阳性

D.结构中都含有糖

E．有端基碳原子

21．不属于苦杏仁甙性质的是

A.原生甙

B.单糖链甙

C.双糖甙

D.N-甙E．氰甙

22．Emerson反应显阴性的是

A.苯酚

B.邻羟基桂皮酸

C.邻羟基桂皮醇

D.8-羟基香豆素

E．6，7-二羟基香豆素

23．黄酮与黄酮醇甲醇溶剂的UV图谱区别在于

A.黄酮醇带I较黄酮带l红移

B.黄酮带l较黄酮醇带I红移

C.黄酮带l和黄酮醇带I波长一样

D.黄酮醇带Ⅱ较黄酮带Ⅱ红移

E．黄酮带Ⅱ较黄酮醇带Ⅱ红移

24．Gibb’s反应的条件是

A.弱碱性

B.弱酸性

C.强碱性

D.强酸性E．中性

25．在蒽衍生物中，目前发现分布最广的一种化合物是

A.大黄酚[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.大黄素

C.大黄酸[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.芦荟大黄素E．以上均不是

26．用邻苯二甲酸酐试剂分离挥发油中的成分是

A.碱性成分

B.酸性成分

C.醛类成分

D.醇类成分E．酯类成分

27．分段沉淀法分离皂甙是利用混合物中的各皂甙[最新年份咨询qq593777558]
A.难溶于乙醇的性质

B.易溶于甲醇的性质

C.极性差异

D.难溶于石油醚

E．酸性强弱不同

28．TLC铺板所加的粘合剂为

A.Al2O3

B.Na3PO4

C.(NH4)2SO4

D.CMC-NaE．NaCl

29．在水液中不能被乙醇沉淀的是

A.鞣质

B.蛋白质

C.多肽

D.多糖E．酶

30．下列不属于甾体母核结构的是

A.甲型强心甙元

B.胆汁酸

C.蟾毒灵

D.20(S)-原人参三醇

E．甾体皂甙元

31．黄酮甙进行纸色谱，常用双向色谱法，一般第一向展开采用

A.BAW

B.2-6％HOAc

C.3％NaCl

D.HOAc-浓HCl-H20(30∶3∶10)

E．0．02mol／LH3B03
32．甘草皂甙难于被酸水解，是因为

A.甘草皂甙为C-甙

B.甘草皂甙为S-甙

C.形成甘草皂甙的糖为氨基糖

D.形成甘草皂甙的糖为七碳糖

E．形成甘草皂甙的糖为糖醛酸[[微信公众号：ikaoti]
33．Ⅱ型强心甙的通式

A.甙元-(2，6去氧糖)X-(D-葡萄糖)Y

B.甙元-(6去氧糖)X-(D-葡萄糖)Y
C.甙元-(D-葡萄糖)Y

D.甙元-(D-葡萄糖)Y-(2，6去氧糖)X
E．甙元-(D-葡萄糖)Y-(6去氧糖)X
34．阿托品是下列哪种化合物的外消旋

A.莨菪碱

B.山莨菪碱

C.东莨菪碱

D.樟柳碱

E．N-去甲莨菪碱

35．制剂时皂甙不适宜的剂型是

A.片剂

B.糖浆剂

C.冲剂

D.注射剂E．胶囊剂[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
36．中药蟾酥强心作用的有效成分是

A.吲哚碱类

B.肾上腺素

C.有机酸

D.蟾毒类E．甾醇类

四、配伍选择题(本大题共20小题，每小题0．5分，共10分)

在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案。将正确答案的序号写在题干的括号内.

[37～41]

A.萜类加成反应

B.萜类氧化反应

C.萜类脱氢反应

D.环烯醚萜的酸水解

E．挥发油的GirardT反应

37．用于分子中双键的鉴定的反应是

38．为了生成结晶，利于分离纯化的反应是

39．利用分子中的半缩醛结构的反应是

40．为了分离含有羰基成分的反应是

41．常用于结构母核确定的反应是

[42～46]

A.温和酸水解法

B.强烈酸水解法

C.酶水解法

D.NaOH醇溶液水解法

E．NaHC03水溶液水解法

42．使紫花洋地黄甙A生成洋地黄毒甙的水解法是

43．Kedde反应显阳性，必须的条件是

44．产生缩水的甙元是

45．只能使2-去氧糖上的乙酰基发生水解的是

46．紫花洋地黄甙A水解得到洋地黄双糖的是

[47～51]

A.伞形花内酯

B.七叶内酯

C.七叶甙

D.葡萄糖醛酸E．葡萄糖

47．乙醚溶解，不溶物经纸色谱，BAW系统展开，Rf值最大的是

48．乙醚溶解，不溶物经纸色谱，BAW系统展开，Rf值中等的是

49．乙醚溶解，不溶物经纸色谱，BAW系统展开，Rf值最小的是

50．取乙醚液少量，挥去乙醚，加强碱水解，Gibbs反应阳性的是

51．取乙醚液少量，挥去乙醚，加强碱水解，Gibbs反应阴性的是

[52～56]

A.碳酸氢钠

B.氨水

C.草酸盐溶解度小

D.硫酸盐溶解度小

E．盐酸盐溶解度小

52．只碱化树脂上的东莨菪碱，利用

53．只碱化树脂上的莨菪碱，利用

54．分离麻黄碱和伪麻黄碱，利用

55．分离士的宁与马钱子碱，利用

56．分离纯化小檗碱，利用[[微信公众号：ikaoti]
五、比较选择题(本大题共20小题，每小题0．5分，共10分)

在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案。将正确答案的序号写在题干的括号内。

[57—6l]

A.甙元先下

B.甙先下

C.二者同时下

D.二者同时吸附

57．聚酰胺层析分离黄酮醇中的甙及甙元，醇水系统洗脱，则

58．聚酰胺层析分离黄酮醇中的甙及甙元，有机溶剂系统洗脱，则

59．Sephadex层析分离黄酮醇中的甙及甙元，则

60．Al2O3层析分离黄酮醇中的甙及甙元，则

61．SiO2层析分离黄酮醇中的甙及甙元，则

[62～66]

A.异羟肟酸铁反应

B.Legal反应

C.二者均有

D.二者均无

62．阳性反应需要开环现象的是

63．鉴别甲型强心甙的反应是

64．鉴别简单香豆素的反应是

65．鉴别甾体皂甙的反应是

66．反应在碱性醇溶液中进行的是

[67～71]

A.苦参碱

B.氧化苦参碱

C.二者均有[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.二者均无

67．既能溶于水，又能溶于氯仿的是

68．能溶于乙醚的是

69．有酰胺结构的是

70．有半极性结构的是

71．与二硫化碳硫酸铜反应显阳性的是

[72～76]

A.人参皂甙B型

B.人参皂甙C型

C.二者均有

D.二者均无[最新年份咨询qq593777558]
72．具有溶血现象的是

73．酸水解生成人参三醇的是

74．K．K．反应显阳性的是

75．甙元有羧基结构的是

76．Liebermann—Burchard反应阳性的是

六、多项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均不得分。

77．在无机酸或有机酸存在条件下，可与硼酸反应生成亮黄色的黄酮应具备的结构有

A.C3-OH，C4=O

B.C5-OH，C4=O

C.邻二酚OH

D.邻三酚OH

E．2’-OH查耳酮

78．甾体皂甙元的1HNMR谱中，在高场区有甲基氢的特征峰分别所在位置有

A.18位甲基

B.19位甲基

C.20位甲基

D.21位甲基E．27位甲基

79．人参皂甙水解，欲获得原始皂甙元，常需选用的水解方法有

A.Smith氧化降解法

B.酶解法

C.土壤微生物培养法

D.光解法

E．酸水解

80．索氏提取器常可以用于

A.人参皂甙的甲醇提取

B.芦丁的水提取

C.薯蓣皂甙元的酸水解

D.含香豆素中药的石油醚脱脂

E．生物碱的稀酸水提取

81．生物碱描述正确的有

A.含氮的有机化合物

B.多数氮原子在杂环上[[微信公众号：ikaoti]
C.多数显碱性

D.多数味苦

E．多数有颜色

82．甙具有的特点

A.一定存在甙键构型

B.Molish反应阳性

C.一定能被酸水解[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.一定有甙键原子

E．一般可溶于水

83．环烯醚萜的性质有

A.有旋光

B.有吸湿性

C.甙元能溶于水

D.C-3和C-4有双键

E．性质稳定

84．属于色谱系列的符号有

A.HPLC

B.MS

C.GC

D.NMRE．PC

85．属于皂甙的有

A.α-香树脂醇型

B.β-香树脂醇型

C.达马烷型

D.羊毛脂甾烷型

E．羽扇豆烷型

86．属于动物类有效成分的有

A.蟾毒配基脂肪酸酯类

B.沙门甙元

C.胆汁酸

D.龙胆苦甙

E．鸡矢藤甙

七、采用化学方法鉴别下列每组化合物，并简述鉴别结果的理由

(写出鉴别名称1分，简述鉴别结果的理由2分，共12分)

87．中性皂甙和酸性皂甙(化学鉴别名称：)[[微信公众号：ikaoti]
理由：

88．3，5，7，3’，4’一五羟基黄酮和3，5，7，4’一四羟基黄酮(化学鉴别名称：)

理由：

89．樟柳碱和莨菪酸(化学鉴别名称：)

理由：

90．薯蓣皂甙元和人参皂甙元(A型)(化学鉴别名称：)

理由：

八、比较题(本大题共3小题，每小题比较2分，说明理由2分，共12分)[[微信公众号：ikaoti]
91．分离混合甾体皂甙元的方法是先将样品溶于含2％氯仿的苯中，硅胶正相柱色谱，流动

相分别采用2％氯仿的苯，20％氯仿的苯，10％甲醇的苯。下列化合物洗脱出柱的先后[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
顺序

A.双羟基皂甙元

B.单羟基具有酮基的皂甙元

C.单羟基皂甙元

洗脱出柱由先至后：

理由：

92．比较下列化合物的极性大小顺序

A.胆酸

B.石胆酸

C.去氧胆酸

极性由大至小：

理由：[[微信公众号：ikaoti]
93．比较系列甙酸性水解的难易顺序

A.甘草甙

B.牡荆素

C.汉黄芩甙

酸性水解由难至易：

理由：

九、指出下列化合物名称，并说明其所属化学类型(本大题共5小题,每小题2分，共10

分)
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6
1


